Austausch von Warme

.39

1. a)undb)

Alkohol

ngnfang(AIcohoI) =18.0 °C
Maikohol = 0.266 kg

ohol =2.43 - 1 3
CAlkohol 3 okg-K

ATakohol = 19.0 K

Aluminium

LgAnfang(AIuminium) =?

Maiuminium = 0.0630 kg

CAluminium = 896 kgK

ATauminium = ?

JGleichgewicht = JEnd(Alkohol) = Fend(Aluminium) = 37.0 °C

) AUAikohol = CAlkohol * Maikohol * ATAtkoho! = 2.43 - 103 —J_ . 0.266 kg-19.0K=12281J =123 kJ

d) AUnuminium = AUAlkonhol = 12.3 kJ

kgK

AlJAIuminium 1 2'281 'J

e) ATauminium = =
CAIuminium ) mAIuminium 896

J
kg-K

.0.0630 kg

8K

LgAnfang(AIuminium) = LgEnd(AIuminium) + ATAuminum = 37 °C + 218 K =255 °C

2. a)undb)

Olivendl
LgAnfang(OIivenéI) =45.0 °C
Moiivensi = 0.395 kg

ivensl = 1.97 - 1 3
Colivens 9 0 kg K

ATolvensi = 3.0 K

Q
— V]

Unbekannt
LgAnfang(unbekannt) =15.0°C
>munbekannt =0.1687 kg

Cunbekannt = ?

ATunbekannt = 27.0 K

Jaleichgewicht = JEnd(Alkohol) = FeEnd(Aluminium) = 42.0 °C

C) Q = AUunbekannt = AUolivens|

Cunbekannt *~ Munbekannt * A Tunbekannt = COlivensl * Molivensl * ATolivenal

1.97 - 10° ké‘_.K -0.395 kg - 3.00 K

Coiivens * Moiivenst * AToivensr
m

Cunbekannt = T
unbekannt A unbekannt

J ,
=450 kg K (Eisen)

0.192 kg -

270K



warmeres Petroleum
v.gAnfang(w'érmer) =37.6°C
Viwarmer = 4.93 - 103 m3

etroleum = 2.1 - 1 3
CPetrol 0 kg K

ATwarmer = ?

kihleres Petroleum

3Anfang(k£]h|er) =11.5°C
Viinler = 2.30 - 103 m3

etroleum = 2.1 - 1 3
CPetrol 0 kg K

ATxihter = ?

SGIeichgewicht = LqEnd(PetroIeum) =?

b) Warme fliesst vom warmeren Petroleum zum kiihleren Petroleum. Nach einer Weile stellt sich
Temperaturgleichgewicht ein und die gemeinsame Endtemperatur ist Jend.

Die Warme, die Ubertragen wurde, ist:

AUwsrmer = Cpetroleum * Mwarmer * ATwarmer = Q = AUkiihler = CPetroleum = Mkihler * ATkiinler

Es qilt

Sowie

Mwarmer = PPetroleum * Viwarmer

ATwarmer = v.gAnfang(wérmer) — Jend

und

und

Mkihler = PPetroleum * Viiihler

ATxihler = Jend — 3Anfang(k[]h|er)

Ersetzen von mwamer und mianier in der ersten Gleichung ergibt

CPetroleum * OPetroleum *

Vw'érmer .

ATwzrmer = Vkanler © ATkanhler

Viwarmer = A Twarmer = CPetroleum - PPetroleum * Vkinter © ATkihler

Ersetzen von AT wamer und AT xinler in der obigen Gleichung ergibt

Viwarmer - (LgAnfang(wérmer) - '9End) = Vkanler - (3End - LgAnfang(kijhler))

Vw'érmer .

3Anfang(wérmer) — Viwarmer - Jend = Vkinler -

Jend — Vkinhler 3Anfang(ki]hler)

Vwérmer . 19Anfang(wérmer) + Vk[]hler . 19Anfang(kuhler) = Vkijhler - 19End + Vwérmer . L9End = 19End ) (Vk[]hler + Vwérmer)

Jend =

4.93-10°m®-37.6°C+2.30-10°m*>-11.5°C _

Vwérmer' 'BAnfang(wérmer) + VkiJhIer ’ 79Anfang(kl']hler)

V,

wérmer+ Vkuhler

493-10°m3+2.30-10° m?

29.3°C
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4, ) Q = AUwasser = Cwasser * Mwasser * ATwasser = 4'182 gJ K - 112 kg -2.0K=936'768 J

AUporzellan = Cporzellan * MPporzellan * ATpPorzellan = Q = AUwasser

Q _ CWasser ) mWasser ) A-’—Wass;er _ 4 182 112 kg 2 0 K

MpPorzellan = = =

CPorzellan ) A-’—Porzellan CPorzeIIan ’ ATPorzeIIan 846 J 50 0 K

=22.1kg

b) AUEisen = Ceisen - MEisen - ATeisen = Q = AUwasser = Cwasser * Mwasser * A Twasser
einsetzen von
ATEisen = 3Anfang(Eisen) — Jend ATwasser = Jend — 3Anfang (Wasser)
in die erste Gleichung ergibt
CEisen * MEisen * (3Anfang(Eisen) - 3End) = Cwasser * Mwasser * (ngnd - 3Anfang(Wasser))
Ceisen * MEisen - lgAnfang(Eisen) — CEisen * MEisen * 9End = Cwasser * Mwasser * Jend — CWasser * Mwasser 'lgAnfang(Wasser)
Ceisen * MEisen - lgAnfang(Eisen) + Cwasser * Mwasser 'lgAnfang(Wasser) = Cwasser ~ Mwasser * Jend * CEisen * MEisen ~ Jend
Ceisen * MEisen - 19Anfang(Eisen) + Cwasser * Mwasser '19Anfang(Wasser) = Jnd (C\Nasser " Mwasser t Ceisen * mEisen)

.9E _ CEisen ! mEisen ’ 7-9Anfang(Eis,en) + CWasser ’ mWasser ’ 19Anfang(Wasser) _
nd — -

CWasser ' mWasser + CEis;en : mEisen

4505 J g 21.0kg- (-12.0 °C) +4'182 . J 112 kg - 40.0 °C

N J =38.97 °C =39.0°C
4182 - 112 kg + 450 210kg
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